

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi és megyei érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

### Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompa Mihály-utca 10. sz.

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felélős szerkesztő:

**KOMÁROMY ISTVÁN.**

Kiadó laptulajdonos:

**ID. RÁBELY MIKLÓS.**

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.  
Várm. körjegyzőknek és tanítóknak egy évre 6 korona.  
Egyes szám ára: 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petsor térfogata . . . 20 fillér.  
Nyilttér sora . . . . . 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.  
A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

### Nyelvében él a nemzet.

Nem tartoztam soha a sovíniszták közé, pedig jó magyarnak tartom magamat; de hát az a francia szó fölületességet, tulzást jelent, s az ilyen dologgal komolyabb természetű emberek nem rokonszenveznek. De nem is czélszerű a sovínizmus, mert dobbal nem lehet verebet fogni.

A nagy Németországnak sem sikerült az elzászi francziákat, a poseni lengyeleket s a schleswig-holsteini dánokat németekké tenni.

Láttam és tapasztaltam több helyen a magyarság évtizedes előrehaladását, de mindig olyan helyeken, a hol nem a kihívó kérdésben, a legénykedő virtuskodásban találták a magyarság erejét, hanem komoly, kitartó elemek vették kezükbe a társztó munkát, a kiknek munkája nem állott üres szidalmakban és a más anyanyelvűek gyalázásában.

Mert ahhoz, hogy örvendetes eredményeket érjünk el a magyarság terjesztésében, sok okosságra és minél kevesebb henczegésre van szükség. Az kell hozzá első sorban, hogy a magyarság műveltsége és fejlődésképesége által nagyobb fajsúlyúnak mutakozzék másnyelvű szomszédainál, ekkor természetesen el fogják ismerni, hogy a magyar rátermett a vezérlő szerepre, mert a modern kor kívánalmái szerint értelmileg érett arra. Örvendetes tény, hogy ez jóformán országszerte így van és ebben áll a magyarság nagyobb vonzó ereje. A többi, a mi ezenkívül szükséges, az jóformán okosság és kitartó munka dolga.

De ha eddig bizonyos tartózkodással nyilatkoztunk sokan nemzeti dolgainkról, most a jövőben úgy látszik, egy lépéssel tovább kell majd mennünk, mert ha a jelek nem csalnak, a magyarság nem lesz már egészen olyan békés és urias állapot, mint eddig volt.

Ha szétnézünk köröskörül a nemzeti-ségi határokon, baljóslatu mozgolódások

nyomait látjuk, a melyekkel szemben a magyarságnak föl kell vonulnia a saját erkölcsi súlyának védelmére.

Nem olyan harcokról van itt többé szó, mint a multban, a mikor vitéz Simonyi óbesterek közbevágtak a karddal és egy ezred huszárral csodákat műveltek a harcmezőn.

Szép és dicső dolgok voltak azok is a multban, de avval már nem érünk többé czélt. Maguk az ellenfelek fognak óvakodni, hogy ilyen kenyértörésre ne vigyék a dolgot, hanem társadalmi, gazdasági téren fognak óvatosan küzdeni a magyarság háttérbe szorítására.

Sajnos, külső állapotaink olyanok, hogy rokonszenvből, politikából sok befolyásos pártfogót szerezhetnek maguknak a magyarság ellenfelei.

Mi mit tehetünk a magunk védelmére? Nem hirdethetünk keresztes hadjáratot ellentük, máresak azért sem, mert ők is a kereszt jelét vallják vezető elvüknek, de meg nem is fognak egyelőre odáig menni, hogy nyíltan kihívjanak; ez csak akkor következne be, ha a magyarság szembeütő elgyöngülésnek jeleit mutatná, akkor aztán biztosak lehetnénk abban, hogy nem kimélnének bennünket.

Most főleg társadalmi, gazdasági téren harcolnak, — sajnos, a magyarság közönye miatt elég szép eredménnyel, azután igyekezni fognak iskolai és politikai téren is fölvonulni

De hogy sikerül-e nekik az előnyomulás, az jó nagy részben tőlünk függ.

Ha mi is szervezkenni fogunk a magunk védelmére és meg tudjuk mutatni, hogy a nagyon elhanyagolt gazdasági téren is értünk valamit, hogy a véreinket nem engedjük vagyonukból könnyű szerrel kiforgattatni, ha megmentésükre áldozatkészséggel tudunk bankokat alapítani, tudunk rajtuk földvéttel, olesó kölcsönre alapított parcellázással segíteni: akkor nyert ügyünk lesz. De ha a gazdasági térre nem fordítunk semmi gon-

dot, ha engedjük a magyar földet úgy forogni, a mint könnyelmű lakói a mi véreink forgásra indítják, akkor lassan, de biztosan el fogunk vérezni ebben a háboruban, és az ellenfelek fognak fölülkerekedni.

Nekünk magyaroknak most mindenképen szervezkednünk kell a magunk nemzete, a magunk nyelve védelmére és legalább egy jó lépéssel tovább kell haladnunk, mint eddig.

Most még nem ütközünk nagy akadályokba, mert nemzetiségi testvéreink jó nagy része még rokonszenvez velünk és tőlünk várja: merre haladjon? Most még sokan hajlandók reánk hallgatni és bennünket követni, ha irántuk is igazságosak vagyunk és nem akarjuk őket erőszakkal elnyomni.

Ha azonban egyszer nyíltan előtérbe lépnek a nemzetiségi eszmék harcossai s azok társadalmi, iskolai, politikai téren sikereket fognak fölmutatni, akkor már sokkal nehezebb lesz a magyarság helyzete. Akkor már lesz egy más vonzóerő, a mely a maga rokoni fajsúlyával elvonja a magyarság vonzókeréből a másnyelvű honfitársakat s ezek ellenséges indulattal fogják gátolni a magyarság munkáját ott, ahol tehetik.

Ezért nagyon idején való volna a magyarság szervezkedése, kölesönös védelemre szövetkezése abból a czélből, hogy életképességének erősebb jeleit adja minden komoly téren. Hangoztassuk azt is, hogy nyelvében él a nemzet! De igyekezzünk ennek aztán érvényt szerezni mindenütt, a hol sikerrel lehet. Mert ismétlem, csak komoly munkára vállalkozunk, nem Don Quixote-féle szélmalom harcokra.

Tartsunk fenn sok jó magyar iskolát és óvodát, de munkálkodjunk is azokban kitartóan, fáradhatatlanul, emeljük azokat magas színvonalra; alapítsunk közművelődési egyesületeket és dolgozzunk azokban. De tegyünk valamit a magyarság

**Gramofonok** tölcseres és tölcser nélküliek és a legújabb lemezek nagy választékban kaphatók: **Valaszka Rezső** óras és ékszerész üzletében Rimaszombatban. Beszélő gépek már 25 koronától feljebb. Teljesen új lemezek 2 korona, 2'50 és 3 korona darabja.

gazdasági megmentésére is, mert itt dől el az útközlet sorsa legfőbb mértékben.

## Pénzüintézetek nagyhete.

A rimaszombati Takarékpénztár, vármegyénk messze vidéken ismert elsőrangú pénzüintézete február 26-án tartotta 52-ik évi rendes közgyűlését, mely iránt a részvényesek élénk érdeklődést tanúsítottak. Mi évről-évre figyelemmel és méltó érdeklődéssel kísérjük e pénzüintézet hatalmas és erőteljes fejlődést, s mindig örömmel regisztrálunk minden olyan mozzanatot, mely a félszázadot meghaladó szép multtal bíró pénzüintézet haladásával függ össze.

De nem is szorul reklámra az olyan pénzüintézet, mely sziklaszilárdan ellentáll a legsúlyosabb és legválságosabb pénzügyi viszonyok között is minden megrázkódtatásnak, a hagyományos bizalmat meg nem rendíti semmi, s az eredmény évről-évre fokozottabb és szebb.

A bizalom évről-évre megnyilatkozik a közgyűlési hangulat harmóniájában is, s ez legszebb manifesztációja annak, hogy a részvényes közönség meg van elégedve a pénzüintézet vezetőségével, annak működését, a felmutatott eredményt egyértelműleg szanckcionálja, szinte családias jellegű egyetértéssel készségesen hozzájárul a nyereség felosztásához, mert érzi, hogy ez úgy van jól, amint a vezetőség az intézet érdekében megállapította s tudja, hogy a főtörekvés odairányul, hogy az intézet mindjobban erősíttessék, s a szilárd alap, melyre a közbizalom basirozva van, még hatalmasabb méretűvé növeltessek. Ezért dotáltatnak a tartalékalapok az idén

80000 koronával, s most már a nyugdíjalappal együtt a 240000 korona részvénytőke mellett 943000 koronát tesz ki a végösszeg, a betét pedig meghaladja a 9 millió koronát.

Másnap 27-ikén a gömörmegyei Népi és Iparbank, városunk szintén régi és szép multtal bíró pénzüintézete tartotta a Polgári Olvasóköri szokott nagy érdeklődés mellett közgyűlését.

Az utóbbi években mindig dicsérettel szoltunk az intézet azon helyes törekvéséről, hogy a multak mulasztásainak helyre hozatala érdekében most már mindig nagy súlyt fektet a tartalékalapok megfelelő dotálására, s ez idén is jelentékeny összeget fordít e célra.

A mult üzletév eredményeként szép hasznót mutat fel a mérleg és zárszámadás, s ez dicséri az intézet helyes irányu vezetését.

A közgyűlésekről következő tudósítást adjuk:

A takarékpénztár közgyűlésén dr. Szabó Károly igazgatósági elnök szívélyes szavakkal üdvözölte a megjelenteket, s a közgyűlés egybehívásának szabályszerűségét konstatálva megállapította a határozatképességet, amennyiben 45 részvényes 230 szavazatra jogosító 450 részvény képviselőben van jelen. A jegyzőkönyv vezetésére dr. Kovács László részvényest kérte fel, s elnöknek megválasztották Bodor István nyug. főgimn. tanár részvényest.

Bodor István közgyűlési elnök megnyitójában utal arra, hogy az 1913-ik üzletév a pénzüintézetek szilárdágának és megbízhatóságának nagyon is erős próbaköve volt. Ezt igazolja — ugymond — egyrészt a kamatláb folytonos emelkedése, — mi a pénzt drágává s a megélhetési viszonyokat súlyosabbá tette, — másrészt az a körülmény, hogy e válságos helyzet miatt nemcsak egyesek jutottak a tönk szélére, nemcsak egyes jövedelmezőknek látszó

Mikor elmondtam, hogy egyszer Montekarlóban 48 órát koplaltam egyhuzamban, vagy hogy Demján kir. törvényszéki bíró ur előtt másfél órán keresztül erősítettem ügyfelem igazát, azt mondták, hogy vicces fiu vagyok, pedig ez mind a legszomorubb valóság volt. Amikor pedig elbeszéltem, hogy Rómában a Schulhof Pali láttára mint örült meg a római pápa és milyen lelkesedve kiáltotta, hogy „Bocsássátok hozzám a rimaszombati katolikuskat,” akkor egyszerűen habotáztak az emberek.

Ebből azután azt a szomorú következtetést vontam le, hogy elég az embernek életében egy rossz viccet elkövetni, hogy humoritának tartásák.

Ez volna azonban a dolognak a kevésbbé szomorú oldala, mert ez legfeljebb csak azt bizonyítja, hogy a humoristaság, mint polgári foglalkozás, nem kíván meg olyan előképzettséget, mint például az államvasuti segédtekező felelősségterhes állása. A dolog szomorubb, sőt egészen komor oldala az, hogy ebből a vicces hiremből kifolyólag Önök most kénytelenek a felolvasásomat végighallgatni.

Pedig már azt hittem, hogy soha többé nem leszek kénytelen a rimaszombati közönséget untatni. Odafent a tótságon a kálvinista pap fiából szép lassan átvedtettem pánszláv agitátornak és abban a meggyőződésben voltam, hogy a rimaszombati köz és társadalmi étellel való minden konexuson megszakadt. Pedig tévedtem, mert mégis maradt egy erős kapocs, amely engem Rimaszombathoz fűz. Önök bizonyára ki fogják találni, hogy mi ez az erős kapocs. Gondoljanak valami nagyon erőset! Mi a legerősebb a világon? Erre könnyű a felelet, kétségtelenül a nemzeti munkapárt. Mi az ami a munkapártnál is erősebb? A szerelem. Mi az, ami a szerelemtől is erősebb? Az adósság. Igen, tisztelt Hölgyeim és Uraim, az adósság az, amely ezernyi százával összetűz engem ezzel a kies fekvésű várossal, ahol még ugyan nem áll polgármesterünk szobra, de állítólag állani fog. A kék nefelejtis nincs úgy odakötte a játszian csobogó patakhhoz, a dalos pacsirta az

magánvállalatok semmisültek meg, de igen sok pénzüintézet — még ha bünös kezek nem játszottak is közbe — kénytelen volt a felszámolást kimondani.

Hogy a pénzügyi válság ilyen megdöbbentő mérvben jelentkezett, annak oka nemcsak a külpolitikai élet bizonytalanságában rejlett, hanem abban is, hogy gazdaközönségünket csaknem országsszerte kisebb-nagyobb mérvben sujtották elemi csapások, melyek a nép fáradozásának gyümölcsét megrongálták, sőt sok helyen meg is semmisítették. Hazánkban, hol a gyáripar gyermekkorát éli, a kisipar tengődik, s a lakosság jelentékeny része kizárólag földműveléssel és baromfitenyésztéssel foglalkozik, ez kétségtelenül nagymérvű megrázkódtatást idézett elő, mert hiszen ezen néposztály által gyűjtött fillérek képezik azon éltető és elevenítő víz-cseppet, mely hivatva van a kisipar és vidéki kereskedelem ereibe új erőt önteni, s a más téren működők megélhetését lehetőleg könnyebbé tenni.

A rimaszombati Takarékpénztár a súlyos viszonyok közepette is híven és ernyedetlen buzgalommal teljesítette hivatását és egyetlen — fedezetet nyújtó — kölcsönkérőt sem bocsátott el, rendelkezésére állott mindenkor mindazoknak, kik a nehéz megélhetési viszonyok folytán kénytelenek voltak betétjeiket részben vagy egészben felmondani. Ezek után ajánlja az évi jelentést és zárszámadást s a javaslatot a közgyűlés figyelmébe s köszönetet mond elnök a belé helyezett bizalomért.

A közgyűlés ezután a tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után tudomásul vette a felolvasott igaztósági és felügyelőbizottsági jelentést, s elfogadta a javaslatokat. E szerint az 1913. évi üzleti eredményéből 169659 k. 23 fillérből a 7618 korona kétes követelést levonva s a felmaradó 162041 kor. 23 fillérhez hozzáadva az 1912. üzletév maradványát 6356 kor. 58 fillért, 168397 kor. 81 fillér felett rendelkezett a közgyűlés. 1200 részvény után a 60 korona 72000 korona osztalék adatik ki, tisztviselők és szolgál jutalmazására 4700 korona fordították, jótékonycélra 2190 korona utaltatik ki, a tartalékalaphoz 80000 korona csatolatik, s a fel-

aranykalászu, vadvirágos mezőhöz, mint én Rimaszombat rendezett tanácsu városához. Ezért, emiatt a szoros kapcsolat miatt fogadtam örömmel a jelen felolvasás megtartására való felhívást. Megvallom egész őszintén, először annak az Arkansas-citybeli szerkesztőnek a példája lebegett a szemem előtt, aki egy zártkörű műestélyen felolvasás tartása helyett lelvöldözte a színpadról a nézőtérén csendesen meghuzódó hitelezőit, de utóbb erről a megoldásról a technika még mindig eléggé hátramaradt fejlettsége miatt le kellett mondanom. Tudniillik még mindig csak maximálisan 10 lövetű ismétlő pisztolyokat gyártanak.

Eltekintve azonban minden tréfától, így egy, ugyszólva már idegen városban nem a legkönnyebb dolog felolvasást tartani. Önöknek persze könnyű, mert nyugodtan ülnek és legfeljebb, ha már tulsokáig diskurálnék, akkor gondolnak annyit, hogy bárcsak elsüllyedne alattam a szék, de én nekem, aki bizony már nem ismerem az itteni viszonyokat, eléggé nehéz helyzetem van. Persze ez előtt másként volt, amíg én itt éltem. Meg azután akkor még egészen más világ volt itt. A mikor még szegény Péntek Braun Gyula urtól három rennerben elnyert egy lovat.

A Braun Gyula ur lovairól mindig el lehetett viccelni, ha más téma nem akadt, az ő lovairól való elégikus megemlékezés mindig gerinczét képezhette egy felolvasásnak. De most már ennek is vége van, mert Braun Gyula ur, mintha csak a magamfajta szegény felolvasót bosszantani akarná, direkt jó lovakat tart. Azoknak a lovaknak legyen mondva. Általában véve nincs itt már semmi, ami felett viccelni lehet. A konzervgyár, ez is egy hálás téma volt azelőtt, de hogy mondjon az ember vicceket a konzervgyárról, amikor az a hir van elterjedve, hogy a Rimaszombati Takarékpénztár a nagy bérlet által elért busás haszontól elragadtatva, az országban még másik három konzervgyárat akar kibérelni. Vagy az ember a kasztrendszer, a különböző társadalmi osztályokból alakult egyesületek elfogult elbírálását

## TÁRCZA.

### Fohász.

Szenvedés tanyája  
Lett e föld nekem.  
Oh kérlek Istenem!  
Vedd el életem.  
Szünjön meg dobogni  
A szívem, az árva,  
Ajkamon elhaló  
Lelkem sóhajára.

Vagy ha engem Isten  
Oly nagyon szeretsz!  
Hogy megtartod tovább  
Még az életemet:  
Add nekem örökbe  
Kiért eddig éltem,  
Oda vész a multba  
Minden szenvedésem.

Add nekem Istenem!  
Kit én szeretek,  
Mert ha élni tartasz,  
Csak így élhetek.  
Eddigi életem;  
Kisértő alkonyat...  
Hallgasd meg Istenem  
Buzgó fohászatot!

Nagy Bertalan.

## Kisvárosi aktualitások.

Felolvasás, tartotta dr. TERHES Samu az Otthon Társaság február 21-iki kabarájában.

### Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Ezelőtt vagy tizenkét esztendővel egy tárczacikket irtam egy jólnevelt kis fiúról, akinek az volt életében a legelső öntudatos és önálló ténykedése, hogy három éves korába megharapta a kutyát. Ekkor megállapították rólam, hogy nagy érzékem van a humor iránt. Bármenyire igyekeztem is ezen felfogás ellen kézzel-lábbal tiltakozni, mégis csak rajtam száradt a humorista jelleg.

maradó 9507 kor. 81 fillér átvitetik az 1914. üzletév számlájára.

A felmentvényt az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak a közgyűlés megadta, majd a kilépő igazgatósági tagokat: *Baksay Józsefet, Marikovszky Gézá*t és *Szabó Elemért* újra megválasztották s új igazgatósági taggá választott *Dr. Törköly József*, ki a megválasztásért meleg hangon mondott köszönetet.

A felügyelőbizottság tagjaiul újra megválasztottak: *Bodor István*, *dr. Gyürky Pál*, *dr. Institorisz Endre*, *Lengyel György*, *Perecz Samu* és *dr. Veress Samu*.

*Napibiztosokká megválasztottak:* *Baksay István*, *Benyó László*, *Cseh István*, *Cseh János*, *dr. Eszenyi Gyula (uj)*, *Fülep Benjamin*, *Gasko János*, *Jaczkó Pál*, *dr. Kármán Aladár*, *Kerekes Dezső*, *Konyha Béla*, *Koreny Pál*, *Kovács István*, *Lengyel Iván*, *Lengyel Pál ifj.*, *Lévai Izsó*, *Loysch Odön (uj)*, *Matolcsy Pál*, *Pitta Vilmos (uj)*, *id. Rábely Miklós*, *Schulhof Pál*, *Simon Mihály*, *Szabó József K.* *Szabó József m.* *Szojka Pál (uj)*, *Szügyi Zsigmond*, *Törköly József*, *Török Pál (uj)*, *Varga István* és *Varga Lajos*.

Végül *dr. Kármán Aladár* indítványára a részvényesek közgyűlése egyhangulag elismerést és köszönetet szavazott az igazgatóságnak, a felügyelőbizottságnak és a tisztviselőkarnak az intézet érdekében kifejtett buzgó és eredményes működésért, s *dr. Kovács László* indítványára az elnöknek szavaztak köszönetet a közgyűlés tapintatos vezetéseért, s ezzel a közgyűlés véget ért.

\*

A gömörmezei nép- és iparbank febr. 27-én tartott közgyűlésén igen helyesen követte a rimaszombati takarékpénztár és a gömörmezei takarékpénztár és hitelbank bevált példáját, s a hosszas időt rabló felolvasások és szavazások helyett példás összetartással félóra alatt végzett a közgyűlés tárgyaival.

*Boczkó Dániel* igazgatósági elnök megállapította, hogy 50 részvényes 353 szavazatra jogosító 500 részvény képviselőjében van jelen, s a közgyűlést megnyitotta. — Elnökké *dr. Kovács László* polgármester választott egyhangulag, ki a múlt évi szomorú gazdasági és

ostorozza akkor, amikor az illetékes városi hatóság olyan bölcs belátással és a körülmények igazságos, demokratikus mérlegelésével jár el, hogy például a Korcsolya-egylet 10 koronát, az Otthon Társaság pedig 34 koronát fizet egy mulatság engedélyezéséért. Nem, igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, itt megszűnik a tréfálkozás joga. Itt legfeljebb csak arról van szó, hogy megemlékeznek a legnagyobb dícséret hangján egy pár olyan dologról, amely Rimaszombat társadalmi, kulturális és közgazdasági előrehaladását bizonyítja. Avagy nem egy frapáns dolog-e erre vonatkozólag, hogy mihelyt *Harkányi János* kereskedelemügyi miniszter a „Pesti Hírlap”-ot az államvasutak területéről kitiltó végzést visszavonta, a helybeli állomásfőnökség sietett azonnal a pályaudvarról kitiltani *Bodzásit*. Az országnak csak egy „Pesti Hírlap”-ja, de Rimaszombatnak is csak egy *Bodzásija* van, a földlog pedig a kitiltás, amiben Rimaszombat bátran haladt a kereskedelmi miniszter által kijelölt ösvényen.

A csatornázás és vízvezeték elkészülte már magában véve is öröndetes dolog, de utóvégre emiatt még nem lehet dícsimnuszokat zengeni, mert hiszen közegészségügyi szempontból erre feltétlenül szükség volt. Sokkal inkább dícséretet érdemel azonban az a körülmény, hogy az egész ilyen olcsón csinálták meg. A háztulajdonosok ugyszólván meg sem érzik ezt a csekély megterhelést és a vízvezeték olcsósága feletti közmegelegedést a városi hatóság

pénzügyi viszonyokra hivatkozva, örömmel állapítja meg, hogy a gazdasági háborút a gömörmezei nép és iparbank túlélte. Az igazgatóság jelentését *Perecz Samu*, a felügyelő bizottságét *dr. Weinberger Rezső* olvasta fel s azokat egyhangulag elfogadta a közgyűlés. — Hozzájárult tehát a javaslatokhoz, hogy az 58978 kor. 60 fillérből az igazgatóság, felügyelő bizottság, a tisztviselők és tartalék dotálása után a múlt évi maradvánnyal 5097 kor. 68 fillérrel együtt a közgyűlés rendelkezésére álló 51690 kor. 78 fillérből részvényenkint 20 kor. osztalék adassék, tartalékalapra 14102 kor. 14 fillér fordítsassék, jótékony célra 710 korona, tisztviselők lakbérpótlékára 400 korona utaltassék s 4478 korona 64 fillér vitessék át az 1914. év számlájára. A tartalékalap e szerint 156000 koronára emelkedett. — A felmentvény megadása után a kilépő *Perecz Samu* és *dr. Zehery István* igazgatósági tagokat egyhangulag újra megválasztották, és *Soós Ferencz* és *Ethey Frigyes* elhunyt igazgatósági tagok helyébe egyhangulag *dr. Weinberger Rezsőt* és *Szabó József* mészáros választották, kik meleg szavakkal köszönték meg a közgyűlés bizalmát.

A felügyelő-bizottságba a régiek: *Czínke István*, *dr. Molnár József* és *Varga Lajos* s új tagokként: *Kerekes Dezső* és *Varga István* választottak.

*Napibiztosokká megválasztottak szintén egyhangulag:* *Barányi György*, *Benyó Béla*, *Benyó László*, *Csapó János ifj.*, *Csapó János id.*, *Csapó József timár*, *Csapó József ifj. tanító*, *Csapó Lajos*, *Cseh István*, *Cseh János*, *dr. Eszenyi Gyula (uj)*, *Fülöp Benjámin*, *Jaczkó Pál id.*, *Jávorszky József*, *Juraskó Jakab*, *Káposztás József*, *Konyha Béla*, *Koreny Pál*, *Kovács István*, *Kovács Gyula*, *László János*, *Lévay István*, *Lévai Izsó*, *Loysch Odön (uj)*, *Matolcsy Pál*, *Simon János ifj. timár*, *Simon Mihály*, *Stolcz Zsigmond*, *Schulhof Pál (uj)*, *Szabó József K.*, *Szatmáry Ferencz (uj)*, *Szügyi Zsigmond*, *Takács László*, *Tarjányi János*, *Törköly József*, *Török Pál*.

Végül *Boczkó Dániel* köszönetet mondott az elnöknek a közgyűlés tapintatos vezetéseért s ezzel a gyűlés véget ért.

még csak fokozni fogja az által, hogy a vízdi után is adó lesz kivétel.

Egész külön fejezetet érdemel a Rimaszombat—poltári vasut és azon óriási gazdasági előnyök, a melyeket ezen vasut a városnak okoz. Lehetnek ennek a vasutnak ellenségei, fel lehet az ellen hozni bármiféle rosszakaratu érveket, de azt senki sem tagadhatja, az egészen bizonyos, hogy *Osgyánt*, *Cserepest*, *Nagyszuhát*, egy szóval az egész ugynevezett Szuhavölgyet, a mely községek eddig csak félig-meddig gravitáltak Rimaszombat felé, ez a vasut most egész közel hozza — *Losonc*hoz.

Különben is már az eddigi rövid üzemben lével után is megállapítható, hogy ez a vasut jól megy. Tudniillik jól megy el a sinek alól a töltés. De, — igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, — nem férne az be egy felolvasás keretébe, ha én mindazt el akarnám mondani, a mi Rimaszombat amerikai stílusú fejlődését bizonyítja. Egész röviden még csak két fontos társadalmi és közgazdasági eseményről kívánok megemlékezni, a mely tulajdonképen még csak a jövő zenéje. Két fuzióról hallottam beszélni. Az egyik a Gömörvármegyei Kaszinó és az Otthon Társaság egyesülése. Állítólag oly nagy azon két egyesület tagjainál az egymás irányában való szeretet és tisztelet, hogy az egyesülés már ugyszólván befejezettnek tekinthető. Csupán egy akadály van még az egyesülés végleges megtörténének. Ugyanis, a mióta a főispán ur tarokkzik, azóta a kaszinóban is kiűtött a ta-

## A rimaszécsi vajtermelő központ ünnepélyes megnyitása.

Varmegyénk tejjgazdaságának fejlődésében igen öröndetesnek és következményeiben áldásosnak kell tekintünk a rimaszécsi vajtermelő központ megalakítását.

Lelkes, gyönyörű szövetkezeti ünnepség színhelye volt február 22-én, vasárnap délelőtt *Rimaszécs* vármegyénk nagyközsége, a hol ezen a napon tartotta a Gömör-kishontvármegyei Tejszövetkezetek szövetsége közgyűlését s délelőtt 10 órakor a „*Rimaszécsi vajtermelő központ*“ ünnepélyes megnyitását, amely *Fodor Jenő* gazdasági egyesületi titkár buzgólkodása révén jött létre.

A tejszövetkezeteknek s így a vármegyénk területén levő tizenegy tejszövetkezetnek is az a törekvésük, hogy a kisgazdákat minél jobb tehénállomány kiválasztására bírják. Nem hollandi viszonyokra gondolnak, ahol 4000 liter átlagot szállítanak be egy tehén után, de évről-évre fejleszteni iparkodnak a tejátlagot.

Tejszövetkezeteink pompásan fejlődnek, s hogy céljaiknak még jobban megfeleljenek, szövetségbe tömörültek s megalakították a rimaszécsi vajközpontot, a hol a tejnek vajjá való földolgozásával foglalkoznak.

\*

A rimaszécsi vasuti állomás fölöttébb mozgalmos képet mutatott a szemlélőnek febr. 22-én reggel, amikor is minden oldalról érkező vonatok szokatlan számban hozták a vidék kisgazdáit. Az Otthon vendéglő nagyterme zsufolásig megtelt az érdeklődőkkel, akik összejöttek e napon a Gömör-Kishontvármegyei Tejszövetkezetek Szövetségének délelőtt 9 órakor tartandó közgyűlésére. Megjelent a vármegye képviselőjében *Lukács Géza* alispán is, a gazdasági egyesületet *Szent-Iványi Árpád* elnök, *Farkas Géza*, *Hanvay József* és *Marikovszky Géza* ig. választmányi tagok és *Haynik Géza* segédtitkár, a m. kir. gazdasági felügyelőiséget *Bartha István* m. kir. gazdasági felügyelő képviselték. Képviseltette magát ezeken kívül a földművelésügyi miniszterium is *dr. Tóth Loránd* miniszteri segédgalmazó személyében. A Tejszövetkezetek Szövetségének vezetősége közül jelen volt *Szent-*

rokláz. Olyan emberek, a kik azelőtt a skizről azt hitték, hogy az valami nátha elleni szer, most szenvedélyesen kergetik a pagátot. Ezen tarokkláz egyik megnyilvánulási altünete az, hogy a kártyások 100 egész 0 tized százaléka csak a főispán ural szeret játszani. Mivel pedig csak a világ végtelen, ellenben a tarokkjátszók száma véges, vagyis 4-re van korlátozva, hogy egy a kaszinó, mint az otthon tagjai részt vehessenek a tarokkpartiban, megkeresték egyik helybeli pénzintézeti kitünőségünket, ugyanazt, a ki annak idején a 16-os könyvvitelt feltalálta, hogy konstruáljon meg egy olyan tarokkjátékot, a melyben a játzók bármily nagy száma részt vehet. Mivel a nevezett pénzintézeti kitünőségnek a vezetése alatt álló pénzintézetben egy kiváló kártyaszakértő is áll rendelkezésre, remélhető, hogy az új tarokkjáték feltalálása és ezzel együtt a kaszinó és az otthon egyesülése is befejezett tényé válik.

A másik fuzió, a miről a fáma regél, a Gömörmezei Takarékpénztár és Hitelbank és a Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank egyesülése. Itt az az akadály, hogy az egyesülés ünnepélyes kimondása alkalmával két igazgatósági tagnak meg kellene egymást csókolni. Erre a szerepre még eddig senki sem vállalkozott, de állítólag erre a célra már szerződtek *Karánsebesből* két buskomor embert.

Ezek után pedig befejezem felolvasásomat azzal, hogy a n. é. közönségnek figyelmébe ajánlom a hirdetett budapesti művésznő szereplését.

## Pártos Manó

Dr. Zimmermann philadelfiai egyet. tanár volt assisztense

### fogászati műterme

Rimaszombat, Deák Ferencz-utca 22. szám alatt,  
a Zsuffa Kálmán-féle házban. :-: :-: :-:

## Foghuzás, fogtömés és különleges munkákra,

ugymint: fogak és gyökerekre, arany és platina koronák készítése, szájpaddlás nélküli hidmunkák ugyancsak arany, platina és porcellánból, a melyek nem vehetők ki a szájból, továbbá porcellán, arany és platina tömések. :-: :-: :-:

Iványi József szöv. elnök, Fodor Jenő szöv. igazgató és Para Miklós állami vajmester s azon kívül az összes tejszövetkezetek kiküldöttei nagy számban.

A közgyűlés Szent-Iványi József a Gömör-Kishontvármegyei Tejszövetkezetek Szövetségének elnöke nyitotta meg s üdvözlővén a megjelenteket, felkérte Fodor Jenőt, a szövetség igazgatóját, hogy a mai közgyűlés tárgyául szolgáló szövetségi alapszabályok végleges megállapítása előtt ösmertesse a régi és új alapszabályokat. Fodor Jenő igazgató megismertette a régi és új alapszabályokat.

Dr. Tóth Loránd miniszteri kiküldött örömeinek ad kifejezést, hogy a gyűlésen és a vajközpont megnyitására ő vehet részt. Igéri a földművelésügyi kormány hathatós támogatását. Szent-Iványi József elnök köszöni a szövetség nevében a miniszterium támogatását és indítványozza, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvileg köszönetet szavazzon a földművelésügyi kormánynak. Rácz Gyula kisgazda jegyzőkönyvi köszönet szavazását kéri a közgyűléstől Fodor Jenő titkár és Para Miklós állami vajmesternek a vajtermelő központ megvalósítása terén szerzett érdemeikért. Szent-Iványi József elnök mindezeket határozatilag kimondotta. Ezek után Lukács Géza alispán kért szót. Évek óta figyelni — úgy mond — a gazdasági egyesület működését és látja, hogy évről-évre hatékony munkát végez, egyrészt a kormány anyagi és erkölcsi támogatása mellett, másrészt miután az egyesületnek olyan agilis titkára van Fodor Jenő személyében, aki éjjelt és nappalt egyébe tesz az egyesület felvirágoztatása érdekében. Az ő elve az, hogy a gazdasági megerősödés terére kell lépniünk s miután egyesületünk is e cél felé halad, üdvözlö a közgyűlést s abban a reményben, hogy sikeres lesz, megköszöni az egyesület tevékenységét és a tagokra Isten áldását kéri. Lukács Géza alispán beszédére zajos éljenzés volt a felelet, mert ez a beszéd több volt annál, amit ilyen alkalmakkor hallani szoktunk és mély hatást gyakorolt az összes jelenlevőkre, úgy tartalmánál, mint magas színvonalánál fogva. Szent-Iványi Árpád gazd. egyesületi elnök hálás szívekkel köszönte meg Lukács Géza alispán szíves szavait, s egyben ő is üdvözlö Fodor Jenőt a tehetséges, törekvő titkárt. Fodor Jenő titkár hálásan köszöni az elismerést, de szükségesnek tartja megjegyezni, hogy működése nem érdem, mert ő — úgy mond — kötelességből dolgozik az egyesület felvirágoztatása érdekében, de azt már sokszor volt alkalma tapasztalni, hogy a gazdasági közönség mellette van. Azonban még nem volt alkalma a bizalomnak oly jelével találkozni, mint a vajtermelő központ megalkotásánál. Az adós — úgy mond — még ő, mindazonáltal hálásan köszöni még egyszer a szép bizalmat. Végül Szent-Iványi József szövetségi elnök megemlítvén, hogy Szent-Iványi Árpád gazd. egyesületi elnök oly hurokat pendített meg, mintha öreg koránál fogva az egyesület vezetését fiatalabb kezébe óhajtaná letenni, szükségesnek tartja megjegyezni, hogy minékünk az ő vezetésére nagy szükségünk van, mi önála külömb ezért nem ösmertünk s nem is akarunk, hiszen ő velünk van fiatalokkal minden mozgalomban, ami szeretett egyesületünk felvirágoztatása és előbbrevitele érdekében történik. (Hosszan tartó zajos helyeslés és éljenzés.)

Ezek után az elnök megköszönte a nagy érdeklődést, s a közgyűlés véget ért.

\*

A közgyűlés után hosszú kocsisorban vonyultak a résztvevők a rimaszécsi vasuti állomás szomszédságában levő Vajtermelő Központ ünnepélyes megnyitására. Szent-Iványi Árpád, megyénk gazd. egyesülete nagyérdemű elnöke magas szárnyalású beszéddel a már teljesen kész vajközpontot átadta a szövetségnek. Szent-Iványi József elnök hálás köszönettel vette azt át, s nagy hatást keltő beszédében reményét fejezte ki, hogy ez az új vajközpont virágozni fog. Különösen hatásos és nagy tetszést keltő volt beszédének az a része, melyben kiemelte, hogy sikert csak úgy lehet elérni, ha igyekeztünk mindenkor és mindenben a szeretet jegyében, a szeretet magasztos elveiből minél többet megvalósítani. Szeretet vezérelt eddig is munkánkban s ennek a mai hideg, számító világban is igyekeztünk érvényt szerezni. És mert szeretet vezérelt, munkánk egyöntetű és ered-

ményes volt. Beszéde végén összetartásra s közös érdekű munkára buzdította a nagyszámú ünneplő közönséget. Hatalmas éljen hangzott fel szavai után s az egész ünneplő közönség bevonult a vajtermelő központ helyiségeibe s végignézte a vajgyártást. Végül megkóstolták a készült vajot s ki-ki vitt belőle magával, amely olcsóságával közkedveltségnek fog örüdeni, miután kilója szállítással együtt Rimaszécsen megrendelve 3 kor. 80 fillér.

Szép nyílt, por és páramentes helyen van elhelyezve a vajtermelő központ.

Minden tekintetben kifogástalan elsőrendű teavaj előállíthatása végett olyan telep alkottatt, amely kivitel, tisztaság, levegővel való ellátás, valamint minden a tejgazdasági üzemnél tekintetbe jövő tényezőt illetőleg teljesen megfelelő. Az összes berendezést Esső és Társa budapesti cég szállította. A vajközpont kiváló szakemberek vezetése alatt áll.

Fodor Jenő gazdasági egyesületi titkár, aki ezt a maga nemében környékünkön egyedül álló vajtermelő központot megalapította s kiváló szakértelemmel és kitűnő gyakorlati érzéssel vezeteti is, nagy elismerést érdemel nyolcz éves titkársága idején a gazdasági egyesület fejlődése érdekében kifejtett önzetlen, fáradságot nem ismerő munkálkodásáért. Egy jelen volt.

## Hirek és vegyesek.

**Városi tisztújítás.** Febr. 26 án tartotta Nagyrőcze r. t. város képviselőtestülete Lukács Géza alispán elnöklete alatt tisztújító közgyűlést nagy érdeklődés mellett, melynek különös jelentőséget kölcsönzött azon körülmény, hogy azon városunkból is — főispánunkkal élükön — többen vettek részt. Dr. Mihalik Dezsőnek vm. tiszti főügyésszé történt megválasztása következtében megüresedett polgármesteri állásra az egyedüli jelölt Smál József vármegyei közigazgatási gyakornok, főispáni titkár volt, kit a közgyűlés óriási lelkesedéssel választott meg, s Traum Péter vezetése alatt küldöttség útján hívta meg hivatali esküjének letételére. Az eskü letétele után mondotta el az új polgármester székfoglaló beszédét, mely magasszárnyalású, a helyi viszonyokhoz teljesen illő, közvetlenséggel előadott, s többször zajosan megéljenzett beszéd oly hatást keltett, hogy annak végeztével a polgármestert vállra emelték, s a perczekig tartó taps és ünneplés után, az elhangzott beszédnek egész terjedelmében jegyzőkönyvi megörökítését határozta el a közgyűlés. Majd a többi állások betöltésére került a sor, adóügyi jegyzővé egyhangulag Papp Dezső, pénztárnoki állásra Simkó Jenő ellenében 2 szótöbbséggel Tomesz Pál, városi gazdai állásra Homola Lajos ellen Vicszt Gusztáv, közgyámi állásra Homola Gyula ellen Petermann János, ügyészi állásra egyhangulag dr. Vicszt Károly ügyvédet, ki eddig a polgármesterhelyettesi teendőket látta el; árvaszéki elnökké pedig dr. Hozáczy Ferencz ügyvéd és dr. Mihalik Abris vm. tb. alügyész egyhangulag választottak meg. Közgyűlés után a polgármester tiszteletére 120 terítékű közébd volt a nagyvendéglőben, a melyen számos felkösztöntőben ünnepelték vármegyénk főispánját, az alispánt, úgy az új mint a régi polgármestert, valamint a város polgárságát és a megjelent vendégeket. Városunkból a közgyűlésen részt vettek: Kubinyi Géza főispán, Lukács Géza alispán, dr. Mihalik Dezső főügyész, dr. Söldos Béla tb. főjegyző, Lengyel Iván árvaszéki elnök, Lánicz Kálmán pénzügyigazgató helyettes, Wufka Ernő műszaki tanácsos, Bartha István gazd. felügyelő, Smál Gyula járásbíró, Kertész Lajos tb. főállatorvos, Czibur Sándor kir. mérnök és Lukács Béla joghallgató.

**Közgyűlés.** Az „Otthon” társaskör évi közgyűlését márczius hó 15 én délután 6 órakor tartja saját helyiségében.

**Alakuló gyűlés.** Ma vasárnap d. e. 11 órakor alakul meg városunkban a „Magyarországi Kárpátgyűlés Gömöri alosztályának” rimaszombati helyi bizottsága, a melyre a tagok megjelenését kéri. A gyűlés a városháza nagyertermében lesz.

**Szentegyleti gyűlés.** A rimaszombati „Chevra kadisa” temetkezési szentegylet évi rendes közgyűlését f. hó 5 én (csütörtökön) délelőtt 9 órakor tartja az izr. hitközség tanácstermében.

**Szép alapítvány.** Knöpfler Károly rimakokovai földbirtokos, ki a közművelődés és jótékonykodás terén már oly sok ízben adta tanújelét önzetlenül nemes gondolkodásának, most nemrégiben újabb is kifejezést adott hazafias áldozatkészségének azzal, hogy a rimakokovai állami elemi iskolába járó és a magyar nyelv tanulásában legnagyobb eredményt elért tanulók megjutalmazására 12000 K-ás alapítványt tett.

**Eljegyzések.** Bretán László miskolci cs. és kir. főhadnagy-hadbíró mult héten eljegyezte Likéren dr. Sailer Károly gyári orvos és neje szül. Bérczy Anna szeretetreméltó, kedves leányát Annát. Az eljegyzés széles körökben kelt őszinte örömet.

Gruner Lipót szép és kedves leányát Etelkát eljegyezte gyulafalvi Bulgyovszky Sándor Görög-szálláson.

**Nyugdíjazás.** Hanák Manó tiszolczi áll. elemi isk. igazgató február 1-én nyugalomba lépett. Ha meggondoljuk, hogy a nyugdíjba vonult férfiú évtizedeken csaknem kivétel nélkül nem magyar, hanem más nyelvű és sajnos, igen sokszor más érzésű népek körében s gyermekeinek fáradságos nevelésével töltötte el, méltán kifejezhetjük őszinte elismerésünket Hanák Manó előtt, ki mindig megfelelt kötelességének és eredményesen működött a néptanítás terén!

**Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Barta Imre feledi lakost ideiglenes minőségű pénzügyi számgyakornokká nevezte ki a zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez.

**Nyugdíjügyi bizottság.** A vármegyei tanitói vegyes nyugdíjügyi bizottságba az illető püspökök Széman Endre rimaszombati prépost-plébános, Czinke István rimaszombati ref. lelkész, Hüvösi Lajos felsőpokorági és Baráth Károly várgedei ev. lelkészeket küldte ki tagokul.

**Amerikába.** Vályi Gusztáv, a sajtógömöri egyházközség fiatal lelkésze, ki két év óta működik jelenlegi állomásán, azt márczius 3 án elhagyja és meghívásra Amerikába Detroitba költözik át nejevel együtt. Ez uton mond számos ismerősének, kiktől bucsut nem vehetett, Isten hozzádott.

**Tanító választás.** A gácsprágai evang. iskolához Benedikti András geczelvai (Gömör megye) tanító választatott meg.

**Polnis János meghalt.** Sok fel-

nőtt embernek megdobban a szíve e hír hallatára, mert a megboldogult 27 éven át a rimaszombati egy. protestans főgimnázium tanára volt és egész nemzedékek kerültek ki nevelése alól; tanári működését mindig buzgón és lelkiismeretesen töltötte be, s kartársai és tanítványai kegyelettel őrzik emlékét. A főgimnázium külön gyászjelentést adott ki s kitűzte épületére a gyászlobogót. A 73 évet élt érdemes férfiú folyó hó 23-án este hunyt el Abonyban, a hol nyugdíjából élt 17 év óta. Neje Polnisné Knispel Méta, leánya Polnis Janka és sógornője Knispel Johanna gyászolják. Temetése febr. 25 én volt.

**Halálozások.** Péter Ferencz feledi járásbírósi irodatiszt február 23 án 63 éves korában, boldog házassága 37-ik évében, hosszas betegség után városunkban meghalt. Özvegyén szül. Weinreich Paulán kívül dr. Vörös László helybeli törvényszéki jegyző felesége szül. Péter Mária és Péter János édes atyjukat gyászolják az elhunytban, kinek temetése folyó hó 25 én délután nagy részvét mellett ment végbe s megjelent ott a királyi törvényszék, járásbírósi, ügyészség, feledi kir. járásbírósi stb. tisztviselő kara testületileg s a hivatalfőnökök is.

Egy tisztos uriaszony, társadalmi életünk régóta ismert és közbecsülésnek örvendett tagja, a régi tisztos magyar asszonyoknak egyik példaképe hunyt el városunkban február 26-án. Özv. Szabó Györgyné született Maléter Matild az elhunyt, városunk hosszú időn át működött néhai polgármesterének özvegye, ki férje elhunytá óta mindig oldala mellett lévő szerető unokája: Jeszó Sárika gondozott sok önfeláldozással. A 87 éves tisztos uriaszonyban özv. Jeszó Lajosné szül. Szabó Matild, dr. Szabó Elemér kassai honvéd törzsorvos és Szabó István gazdasági akadémiai tanár családjukkal

együtt édes anyjukat gyászolják. Özv. *Maléter Albertné* szül. *Lengyel Klemma* sógornőjét vesztette el s számos rokon, unoka, dédunoka siratja az elhunytat, kit mint nemesszívű, jószágos lelkű asszonyt széles körök tisztelete övezett. Temetése február 28-án ment végbe nagy részvét mellett.

Lapunk zártakor vesszük a gyászjelentést, hogy *Bodnár Zoltán* rimabányai körjegyjőt, lapunk jeles tollu belmunkatársát gyász érte, a mennyiben anyósa: özv. dukai *Takács Lajosné* szül. *Szűcs Terézia* mult hó 27-én életének 73. évében Rimabányán elhunyt. A tisztos matrónt, kit nagy rokonság gyászol, f. hó 2-án helyezik örök nyugalomra a rimabányai sírkertben.

Vettük a gyászjelentést, hogy a megyebeli régi nemes jeszeniczei *Jankovich*-család egyik közkedveltségű tagja: jeszeniczei *Jankovich Ottó* február hó 20-án 63 éves korában Mátraszőlőssön elhunyt. — A gyászolók sorában vannak: Özv. id. *Jankovich Ottóné* szül. sipeki *Balás Ilona*, leányával *Camillával*, — *Jankovich Ottó* nejevel *Maurer Olgával* és gyermekeikkel, — sipeki *Balás László* nejevel *tarkasfalvi Farkas Saroltával* és gyermekeikkel.

Rozsnyó város köz- és társadalmi életének kedvelt és rendkívül munkás, érdemes tagja: *Feymann László* városi közgyám, gyámpénztári könyvelő és vízvezetési felügyelő február 24-én 52 éves korában elhunyt. Halála őszinte és igaz részvétet keltett Rozsnyón és vidékén, febr. 26-án impozáns részvét mellett temették el.

*Molnár Gyula* helybeli méntelepi őrmester kis gyermeke február 25-én meghalt. 27-én temették.

*Reinitz Péter* helybeli polgártársunk 3 éves kis gyermeke 22-én éjjel meghalt, 24-ikén délelőtt temették.

**Választmányi ülés.** Az otthon társas-kör választmánya febr. hó 23-án *Pásztory Gyula* intéző-bizottsági tag elnöklésével ülést tartott, melyen ismét több új tagot vettek fel, úgy hogy már a tagok létszáma 160. — A választmány örömmel vette tudomásul *Sichert Károly* pénztáros jelentését a febr. 21-én tartott hangverseny anyagi eredményéről. Ez alkalommal — miután a kabaré nem jótékonycélra, hanem a társas-kör javára rendeztetett, a jelentkezőktől felülfizetést nem fogadtak el. Az estély tiszta jövedelme mintegy 230 korona. A rendezőségnek, különösen *Sichert Károlynak* és *Kulcsár Jánosnak* s a kabaré szép erkölcsi sikerét előmozdító szereplőknek a választmány elismerését és hálás köszönetét jegyzőkönyvbe iktatták. A választmány elhatározta, hogy a *gömörmezei múzeum építkezésének költségéhez 50 koronát ajánl fel* s a kör anyagi helyzetéhez mérten évenként támogatja ezen kulturális intézményt. A *Pósa-házra* a választmány 10 koronát szavazott meg s a tagok közt a gyűjtést megindítja. Az évi rendes közgyűlést *Pásztory Gyula* elnöklésével márczius 15-én délután 6 órakor tartják meg a társas-kör helyiségében s ugyanott este 8 órakor társasvacsora lesz.

**Vigyázatlanság a fegyverrel.** Almagyon mult év október 20-án *Agócs Barna Mihály* Józseffel összeveszett az utcán s dula-kodni kezdtek, miközben *Agócs* kezében volt töltött revolver elsült s *Mihályt* súlyosan megsértette. A helybeli kir. törvényszék f. hó 18-án *Agócs Barnát* jogerősen 1 havi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

**Előadás vetített képekkel.** A mult csütörtökön, február 26-án este igen szépen sikerült előadást rendeztek a főgimnázium tornatermében. Az előadás tárgya volt a *Duna völgye* *Passautól Bécsig*. A vidék szépségeit és nevezetéseit 84 képben mutatták be; a hozzávaló szöveget pedig *Loysch Ödön* és *Pásztory Gyula* tanárok olvasták fel. Szünet közben igazi művészi zenét élvezett a közönség: *Haydn* kvartettjét adták elő *György Lajos*, *Kolbenheyer Zoltán*, *Laffersz Sándor* és *Zathureczky Adolf* dr. A kvartett olyan kellemes összhangzású, olyan fülbemászó volt, hogy a legnagyobb elismerést váltotta ki a közönségből. — Ez az előadás volt az idei szezonban az utolsó.

**Mének kivonulása.** A helybeli m. kir. állami ménteleposztályról a fedeztetési állomásokra e héten vonult ki a legénység a lovakkal együtt. Mintegy 140 mén lett kiosztva a szomszédos vármegyék és Gömörmeze területén levő fedeztetési állomásokra, hol június hó végéig maradnak kint.

**Szülésznők vizsgálja.** A vármegyei köz-kórházzal kapcsolatos alsófoku szülésznői tanfolyamon a két hónapos tótnyelvű kurzus, melyen 15 növendék vett részt, február 28-án nyert befejezést. Az előadó dr. *Löcherer Tamás* köz-kórházi igazgató-főorvoson kívül a vizsgán 28-án délelőtt jelen voltak: dr. *Kovács Sebestyén* Endre kir. tan. honti főorvos helyett dr. *Kohn Márkus* ipolysági járásorvos, továbbá dr. *Kostialik Ferencz* zólyomi, dr. *Mikó Gyula* lipői és dr. *Meskó Miklós* gömöri vármegyei tiszti főorvosok.

**Az „Otthon Kör“ műestélye.** Rendkívül látogatott és igen jól sikerült műestélyt rendezett február 21-én este az „Otthon Társas-kör“ a Hungária nagytermében. A termet már 8 órakor zsufolásig megtöltötte a nagyszámú intelligens közönség, a melynek sorában ott láttuk *Farkas Zoltánt*, a kerület országgyűlési képviselőjét is. A műsört nem lehetett némi változás nélkül betartani, mert pl. *Vitt Sándor* dr. konferenciáris szerepe betegség miatt elmaradt. — A kabaré első száma a *miskolczi dalosok* előadása volt. Régi jó híruk révén ismerősök a dal jeles művelői, mert hiszen a rimaszombati régi koszorus dalárdának a versenyeken hatalmas riválisa volt a miskolczi dalárda, s ennek tagjai közül alakult az a válogatott csoport, mely 17 taggal vonult fel az emelvényre *Beregszász Károly* karnagy vezetésével. — Megannyi kiváló, szép hangú dalos, kiket pompás hanganyag, finom érzék, remek összhang és művészi teljesen precíz előadás jellemez. Szinte élvezet volt látni a ritka fegyelmességét, s gyönyörűség volt hallgatni a művészi előadást, melynél a tiszta kiejtés, a finom színezés, a forték és pianók legszebb érvényesülése mindvégig lebilincselte a hallgatóság figyelmét. Igazán nem tudjuk, hogy a szép tenorhang melegségéről, szinte nőies koloraturájáról, kellemes fülbemászó csengéséről vagy az erőteljes, férfias, de amellett rendkívül lágy és a hallgatóban kellemes érzést keltő baritonról és basszusról szóljunk dicsérettel. Mindenesetre elismeréssel kell szólnunk a kiváló karnagyról, ki mesteri munkát végez akkor, mikor betanítja a dalosokat s finom zenei érzékkel és nagy tudással dirigálja a kart. — Háromszor léptek fel a miskolcziak, s az emelvényen megjelenésükkor mindig fokozottabb volt a lelkes, meleg rokonszenv, mely tüntetészerű tapsviharban nyilvánult az egyes számok előadása előtt és után s mindig ráadásal kellett szolgálniuk. — Ez a térkár nyitotta meg a műsört *Beregszász Károly* karvezető dirigálása mellett olyan precíz, diszkrét énekléssel, hogy annak technikája bámulatba ejtette a közönség műértő részét. Ezután *Terhes Samu* dr. tartott érdekes felolvasást sziporkázó humorral *Sipulusz* módorában közérdekű tárgyakról. Az ügyes felolvasást mai tárczarovatunkban közöljük. *Fábián Vilmos* főgimn. tanár énekelt bus melódiájú magyar dalokat *Pásztory Gyula* zongorakísérete mellett s a dalok szívből jövő, mesterkéletlen tiszta hangja igen tetszett a közönségnek. Kedves dialóg következett erre, amelyben egy fiatal házaspár bárányfelhőszerű összezördülését adta elő otthonias ügyességgel *Holcsey Miklósné* urnő és *Gyikó Ferencz* dr. A szereplő urnőnek szép csokrokat nyújtott át a figyelmes rendezőség. 5-ik pontnak ismét a *miskolczi énekkar* adott elő két számot a csendes, mérsékelt melódiákból igen nagy hatással. — Egy kis bohózat előadása következett erre, a melynek címe: „Az eltört tükör.“ A főhadnagyot *Sz. Benedek Gyula* igen találó jellegzetességgel alakította, a barátját szintén ügyesen játszta *Rónay Gyula*. Kedves volt a szobaleány szerepében *Török Matild* urhölgy, a kinek szép nagy csokrot is nyújtottak föl az emelvényre. A tisztai szolga szerepének nagyon temperamentumosan, élénken felelt meg *Kulcsár János*. A 7-ik pontban *Kárpáthy Valéria* urhölgy zongorán játszott néhány magyar dalt ügyes gyakorlottsággal, majd kíséretet adott ifj. *Rábely Miklós* „A vén bohém és egyéb tréfák“ című kupléknak, a melyeket sok rutinnal énekelt és játszott a szereplő, az utolsó helyivonatkozású darabban igen jóízű derűtséget keltve. Következett egy „Családi jelenet“ szinpadí tréfa *Bildhauer Georgina* urhölgy és *de L'Avale Alfonzó* urtól. Az előadás nagyon sikerült s az alakító művészet is olyan ügyes volt, hogy alig tudtuk felismerni a két

szereplőben helyi társaséletünk két ügyes fiatal tagját, akik sok tapsot arattak. — Befejezést a *miskolczi dalárda* nyújtott igazi művészetig emelkedő szép énekeivel, amelyek kellemes emlékképpen maradnak sokáig. Ezután kezdetét vette a táncmulatság, amelyen jókedvben nem volt hiány és nemcsak a hajnal, de a nap-sugarak is ott találták a társaságnak jól mulató tagjait a Hungária helyiségeiben.

**Ismeretterjesztő felolvasások.** A nagybőjtői időszak alatt a helybeli Kath. Olvasóegylet ez éven is hasznos ismeretterjesztő előadásokat fog rendezni. Ma vasárnap d. u. 4 órakor *Bencsik Sándor* gimn. vallásstanár vetített képek kíséretével a „Vatikán“-ról fog érdekes felolvasást tartani.

**Hangverseny.** A múzeum-egyesület javára folyó hó 7-én a „Hungária“ szálló nagytermében rendezendő nagyszabású hangverseny iránt társadalmunk minden rétegében élénk érdeklődés mutatkozik. *Altmann Leo*, a híres hegedűművész, *Kolbay Sándorné* a jeles énekművésznő és *Kolbay Sárika* a kiváló zongoraművésznő válogatott és sok sok műelvezetet ígérő számokkal fogják szórakoztatni a közönséget. Jegyek előre válthatók *Lévai Izsó* könyvkereskedésében.

**Helyreigazítás.** Lapunk mult számában a hírek rovatában a szedő mulasztásából hiba fordult elő a pénzügyi közgyűlés című hírből, amennyiben a referátában tévedésből az közöltetett, hogy a gömörmezei takarékpénztár és hitelbank részvényenként 10 korona osztalékot fizet, holott már mult évben is 11 koronát fizetett s most is annyit juttat részvényenként.

**Pósa-ünnepély.** Vármegyénk jeles születő: *Pósa Lajos*, a gyermekek bájoszavú poétája, a *Petőfi* társaság tagja, most tölti be írói és költői működésének negyvenedik esztendejét. Ez alkalomból országos ünnepélyre készülnek, melyen a hazai irodalmi és hulturtestületek részt fognak venni.

**Rendkívüli közgyűlés.** A Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület *Szent-Iványi Árpád* elnöklete alatt f. évi márczius hó 8-án (vasárnap) d. u. 2 órakor *Bánrévén* az áll. isk. tantermében tartja rendkívüli közgyűlését.

**Ebzárlat.** A Rimaszombathoz tartozó Alsó Bakti-pusztán a veszettség gyanuja megállapítván, az egész város területére f. évi április hó 3-ig terjedő 40 napos újabb ebzárlat rendeltetett el. — A lakosság figyelmeztetik, hogy ebeiket a zárlati idő tartama alatt otthon biztos lánczon megkötözve tartsák, mert a szabadon járó ebek, még ha szájkosárral is lesznek ellátva, ki fognak irtatni, tulajdonosaik pedig 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fognak sújtani. (Nagyon helyes! *Szerk.*)

**A M. Á. V. miskolczi üzletvezetőségének figyelmébe.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történhetett volna a Feled — miskolczi vonalon levő 43-ik számú vasuti átjárónál f. hó 26-án este 7 órakor. Ugyanis a koromsötétségben *Serke* községből kocsin az újfeledi állomás felé igyekezők nem láthatták, hogy a vasuti sorompó le van eresztve, s miután a sorompón lámpa nincsen, de még a sorompó sincs fehérre festve, az egész nyugodtan haladó utasok csak akkor vehetik észre, hogy az átjáró el van zárva, amikor lovaik átesnek a sorompón, mint a jelen esetben is történt. Ugyanekkor lett elindítva *Feled* állomásról a *Miskolcz* felé haladó személyvonat is és csak a jelenlevők éberségén mulott, hogy egy nagy szerencsétlenség el lett kerülve. S ehhez hasonló eset azért történt meg már többször, mivel a sorompó nincs kellően kivilágítva. Szükségesnek tartottuk mind ezekre a MÁV. Miskolczi Üzletvezetőségének becses figyelmét felhívni, hogy egy esetleges nagyobb szerencsétlenségnek elejét véve, a sorompón egy piros jelző lámpát alkalmazni sziveskedjék.

**Kamarai jelentés.** A miskolczi kereskedelmi és iparkamara január havi működéséről most adta ki terjedelmes jelentését, mely nagy gonddal van összeállítva s hű képét tárja elénk a kamara széleskörű — kereskedelmi és ipari téren kifejtett — munkásságának. A jelentésben több vármegyénket érdeklő ügy van ismertetve s ezért jövő számunkban visszatérünk reá.

**Szives tudomásul.** Tiszteletteljesen értesitem a n. é. olvasóközönséget, hogy „Tréfás Versek“ cz. versfüzetem id. Rábely Miklós Fia jóhírű nyomdájában munkálatba van véve. A versfüzet négy és fél nyomott ivre fog terjedni, tehát fél ivvel többet adok, mint amennyit felhívásomban ígértem. Teszem ezt azon nem remélve, s tán meg sem érdemlett nagymérvű pártfogás viszonzásául, melylyel egy vármegyénk, mint különösen városunk nagylelkű lakosai megajándékozni kegyesek valának. A versfüzet f. év márczius havában okvetlen megjelenik. Előjegyzéseket még mindig hálás köszönettel fogadok. A füzet ára csak egy korona. — Rimaszombat, 1914. február 27. — Tisztelettel: *Paal Gyula.*

**Polgári Olvasókör.** A Polgári Olvasókör választmánya február hó 25-én *Szabó József* m. elnöklésével ülést tartott, melyen a számvizsgáló bizottság jelentését tudomásul vették. E szerint a bevétel volt múlt évben 4351 korona, kiadás 4434 korona, tehát 83 korona tulkiadás volt, minek okát a tagsági díjak nehézség befizetése s a borfogyasztásnál mutatkozó esőkecsökkentés képezte. A kör tiszta vagyona 45596 kor. A választmány elismerést és köszönetet szavazott *Rábely Károly* pénztárosnak buzgó működéséért, s a számadásokat a márczius hó 8-án tartandó közgyűlés elé terjeszti. *Rónay Gyula* előterjesztette az 1914. évi költségelirányzatot, melyet a választmány elfogadott és szintén a közgyűlés elé terjeszt. A választmány elhatározta, hogy a Polgári Olvasókör tiszteletbeli tagját: *Lőrinczy György* vármegyei kir. tanfelügyelőt királyi tanácsossá történt kinevezése alkalmából jegyzőkönyvi kivonatan melegen üdvözlö. — A közgyűlést előkészítő kandidáló bizottságba az elnökség tagjai küldettek ki.

**Előadások gazdakörökről.** A Gömör-Kishontvármegye Gazdasági Egyesület nemrég nagyarányú akciót indított, hogy a gömöri gazdatársadalmat gazdakörökbe szervezze. Bár a mozgalom alig haladt még túl az első lépéseken, máris néhány örvendetes eseményt regisztrálhatunk, melyek szép bizonyosságai az agrár szellem felébredésének, s a szolidaritásban rejlő erők felismerésének. Ezideig *Jánosi, Várgede, Rimapálfala, Serke, Rimasimonyi* községekben vannak alakulóban gazdakörök, melyeknek czélját és fontosságát mindenütt *Haynik Géza*, az egyesület segédtitkára ösmertette egy megfelelő gazdasági előadás keretében, aki kívánatra készséggel kiutazik bármely faluba egy előadás megtartására.

## Szemgyógyintézet van Miskolcson.

**Rimakokovai vásár.** A miskolczi kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint Rimakokova községben a f. évi április hó 3—4-re eső országos kirakó és állatvásár ez évben kivételesen április hó 6—7-én tartassék meg.

**Tenyészbika vásár.** Vármegyénk gazdasági Egyesülete karöltve a rimaszombati m. kir. gazdasági felügyelőséggel *Bánrévén* f. évi márczius hó 8—9-én rendezi XVIII-ik tenyész-bikavásárját.

**Iparosok özvegyeinek és árváinak segélyezése.** A kereskedelmi miniszter a Goldberger-féle alapítvány 2350 K-t kitevő összegéből alakított 7, egyenként 300—300 K és egy 250-K-ás, összesen 8 segélydíjra pályázatot hirdet. A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara értesítve e pályázatról az érdekelteket, egyuttal tájékoztatásul közli, hogy a segélydíjak szakmájukban kivált, józan életű, de fiatalon elhunyt képesítéshez kötött ipart üzőt magyar honos iparosmesterek szegénysorsu özvegyei, vagy segénysorsu, de 18. évét be nem töltött (fiu esetleg leány) árváinak fognak odaitéltetni. Az árvák anyjuk, vagy gyámjuk utján pályázhatnak. Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, árvák, kik atyjuk iparát választották életpályául s mint ilyenek segéd vagy tanoncz minőségben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon szakmába vágó ipari szakiskolába (felsőipariskolába) járnak, az ösztöndíj odaitéltésénél előnybe részesülnek. A pályázati kérvények kereskedelemügyi miniszter urhoz czimezve legkésőbb f. évi márczius hó 30-ig a miskolczi Kereskedelmi és Iparkamarához nyújtandók be, hol a közelebbi feltételek is megtudhatók.

## Vasuti üzletvezetőség Losonczon.

Mint a „Felsőnógrád“ írja, illetékes helyen elhatározták, hogy jövő év augusztus 15-ére Losonczi vasuti üzletvezetőséget kap s az új üzletvezetőséget a miskolczi és budapesti balparti üzletvezetőség területéből fogják kihasítani. Hozzá tartoznék e szerint a ruttkai fővonal Hatvanig, a fülek—miskolczi vonal Bánrévőig, a feled—rimaszombati—tiszolczi, rimaszombati—poltári vonal, a nógrádmegyei összes vonalak s az ipoly-sági vonalak Párkányánáig.

**Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszai evangélikus egyházkerület a folyó évben *Igló* városában fogja tartani közgyűlését, honnét a gyűlést megelőzőleg *Szepesváralján* fogja ünnepelni a szepesváraljai zsinat 300 éves évfordulóját. Az ünnepély megtartására már most teszik meg az előkészületeket.

**Műkedvelői színelőadás Nyustyán.** Az országsszerte lefolyó Szigligeti ünnepélyek arra indították a nyustyai és líkértelepi ifjúságot, hogy a kiváló magyar színműrő emlékéért egy műkedvelő előadás keretében ünnepelje. Elhatározásukhoz híven február hó 22-én Nyustyán az állandó színpadon pompás és az átlagost jóval felülmúló előadásban játszották el Szigligetinek „A mama“ című vigjátékát, melyet annak idején a Teleki-féle százaranyas pályadíjjal tüntettek ki. A darab mozgalmaságát, mesterien szövődő cselekményét és kaczagtató bonyodalmait az előadás teljesen érvényre juttatta. A leányszereplők: *Becser Lenke, Becser Irma, Zachar Annuska* és *Pál Bözsike* a részletekig kidolgozott, finom és hü alakítást nyújtottak; a férfiak pedig: *Istváni Gyula, Tóth János, Müller Vilmos, Röder Alfréd* és két kisebb szerepben *Pál Béla* és *Hruska Zoltán* rutinos és természetes mozgással és beszéddel tüntek ki. A szépszámú közönség sok tapsal és kaczagással honorálta a kiváló előadást, melynek hibátlan rendezése *Perényi László* érdeme. A sugó szerepét *Valkó Arthur* nagyon ügyesen és hozzáértően töltötte be. Előadás után zártkörű táncmulatság volt, mely fesztelen vígsággal a hajnali órákig tartott.

**REMEK SZABÁSÚ** női- és leány-kosztümök a legdivatosabb kivitelben dús választékban állandón raktáron vannak és mérték után is megrendelhetők **FISCHER BERTA** női divattermében **RIMASZOMBATBAN.**

**Állami segélyek.** A vall. és közokt. miniszter a *nagyrbőcei* állami polgári iskola internátus czéljára megvett telek vételára fejében 7000 koronát, a *rimakokovai* állami elemi isk. részére megrendelt butorok ára fejében 3515 kor. 30 fillért és a *nagyveszverési* állami óvoda részére beszerzett butorok ára fejében 358 kor. államsegélyt engedélyezett.

**Temetkezési egyesület közgyűlése.** A polgári olvasókör védnöksége alatt álló temetkezési egyesület múlt vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését, melyet részben *K. Szabó József*, később id. *Rábely Miklós* vezetett. A választmány évi jelentését *Istók József* jegyző terjesztette a közgyűlés elé. A jelentés kegyelettel emlékszik meg az elhunyt választmányi tagokról, majd referál a választmány és az egyesület működéséről. A múlt évben 58 új tagot vettek fel, elhalt 36 tag. Az egyesület fennállása (20 év) óta 1649 tag iratkozott be, s a múlt év végén a taglétszám 976 volt, kifizetett 9940 korona temetési jutalék. A 20 év óta 119160 korona temetési jutalék fizettetett ki. A jelentést a közgyűlés tudomásul vette, ugyszintén az 1913. évi zárszámadást is, mely szerint bevétel volt 16305 korona 12 fillér. Kiadás 426 korona 80 fillér, maradvány egyenleggel együtt ugyanannyi. Vagyon 57444 kor. 95 fillér. A közgyűlés *Kohuth Lajos* pénztárnoknak elismerése és köszönete kapcsán a felmentvényt megadta. A közgyűlés az ipartestületi nyugdíjintézetnél 1000 koronás alapítványt tett, melyet évente 100—100 koronás részletekben fizet be, végül *Bábás József* pénzbeszedőt a szokásos jutalmazásban részesítette. A közgyűlés az elnök éltetésével ért véget.

**Elítelt váltóhamisító.** Svirián Márton csetneki szabómester még 1912. november havában két váltóra hamisította a *Garassy József* nevét; a váltók 84 és 98 koronáról szóltak s *Rozsnyón* leszámítottattak. A helybeli kir. törvényszék f. hó 20-án tartott főtárgyaláson jogerősen 6 havi börtönre ítélte a bűnös szabót.

**Igazgatósági ülés.** A rimaszombati kerületi munkásbiztosító pénztár rendes havi ülését ma, márczius 1-én d. e. 10 órakor tartja.

**Cabaret Rimaszécsen.** Szokatlan jó kedv élénkítette meg e hó 22-én a rimaszécsi Otthon-vendéglőt. A helybeli intelligencia rendezett egy sikerült cabaret-estélyt, a melyen a vidék is szép számmal jelent meg. Az előadás *Erdődy* titkár töltötte be a conferencier szerepét sok szellemes ötlettel és mulattató mutatvánnyal. *Molnár Kamilla* urleány elszavalta *Inczedy László*: „A nővér“ című költeményét oly találó színezéssel, hogy a különben is meghatározható tárgy szavaiat a fogékonyabb lelkeket szinte könnyekre fakasztotta. *Máthé Béláné* urasszony cigánykiséret mellett énekelt magyar dalokat és kuplékat a közönség tapsokban nyilvánuló nagy tetszésére. Majd a „Színész“ I telvonásos szindarab került előadásra, melynek a főbb szerepeit *Molnár Edith*, *Molnár Kamilla* urleányok, *Máthé Béláné* urasszony és *Molnár Viktor* játszották. Ezután *Gáspár János* tanító harmonikán játszott egy pár szép duettet cigány kisérettel. Igazán nem lehetne megmondani, hogy az előadott darabok melyike szerzett nagyobb gyönyörűséget, mindegyik annyira sikerült; mégis külön ki kell emelnünk azt a dialogot, a melyet *Molnár Edith* urleány és *Csiszár Sándor* lelkész utolsó darabként adott elő, a melynek a tárgya egy igen megkapó családi jelenet volt, a színi megjelenítése pedig annyira sikerült, hogy szinte lehetetlen volt abban a csalódásban nem lenni, hogy való dolog játszódik le a hallgatóság előtt. Előadás után *Illés Lojzi* jó magyaros nótái mellett tánczra kelt az ifjúság és egész reggelig a legmagasabb fokú jó kedv tartotta össze a mulató társaságot.

## Kenderáztatóba fulladt gyermek.

Múlt év december 4-én *Kánón Kovács Sámuelné* ebéd után a tehene etetésére kiment, s felügyelet nélkül hagyta gyermekét. Az 5 éves *Lajos* nevű kis fia ekkor észrevétlenül távozott otthonról s nem messze levő kenderáztatóhoz ment, beesett és megfult. A helybeli kir. törvényszék f. hó 20-án a gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádolt anyát 8 napi fogházra ítélte jogerősen, s büntetés végrehajtásának felügyelőségét kimondotta.

**Álarczos bál.** A rimatamásfalvai „Petőfi Egylet“ febr. 22-én kitűnően sikerült szindarabokkal egybekötött álarczos bált rendezett. Színre került a „Két süket“, melyben *Szamájdák András* ügyes alakítása nagy hatást keltett. Majd a „Tóbiás“-t ifjú *Andrik János* határozott sikerrel juttatta érvényre a legutolsó részletig. Igen ügyesen és nagy tetszés mellett játszotta *Szamájdák Pál* a vadászt, később a völegény szerepét. Nagyon érdekes volt *Pacsár András* egy bájos női szerepben. Színre került még *Czigány* a bíró előtti vallomással is, ahol *Habán P. János* mint bíró, *Komorás Sándor* cigány és *Andrik Gyula* a szolga szerepében tüntek ki. A mulattató előadást nagy tetszés kísérte. A színelőadást *Laffersz Sándor* igazgató tanító dicséretesen és sok izléssel rendezte. Anyagi sikere is volt a farsangi bálnak és pedig az egyleti pénztáros kimutatása szerint a bevétel 274 kor. 18 fill., kiadás 121 kor. 47 fill., tiszta maradvány 152 kor. 41 fill. Felülfizettek: *Bihary Istvánné* 2 k., *György Erzsébet* 2 k., *Szlatinszky Ede* ny. tanító 1 k., *Andrik Pál* tanító 1 k., *Lichner Károly* 1 k., *Szunyog József* 1 k., ifj. *Lendvay Pál* 1 k., mely felülfizetéseket az elnökség ezuttal hálással köszöni.

**Apolló színház.** A múlt heti előadások élénk érdeklődés mellett folytak. 300 előadást ért Berlinben a „30. számú szoba“ című 3 felvonásos film bohózat, amit az Apolló szombaton és vasárnap mutat be a közönségnek. E két napos műsor számai egytől egyig válogatott képek s bohózatain jóízűt fog kaczagni a közönség. „A 30. számú szoba“ egyike a legsikerültebb francia bohózatoknak és amellet egy csöppet sem durva vagy pikáns. Egymást érik a ferde helyzetek, viccek, ötletes, humoros jelenetek, amik egy órán keresztül derűlt-ségben tartják a nézőt. A műsor többi számai a következők: „A veszélyes letartóztatás“ egy amerikai cow-boy történet. „A szerelem utjai“ társadalmi film színmű. „Vad hattyuk“ remek állatkép. „Tunis látképe“ természeti kép. És egy bohózat egészíti ki a 2 órás műsort, a címe: „Az elvarázsolt baba.“ Rendes árak!

**Meghívó.** A rimaszombati Atletikai Club márczius 13 án este 8 órakor a Hungária szálloda kistermében tartja II. rendes évi közgyűlését, melyre a tagok meghívottnak. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. A múlt évi számadások előterjesztése és jóváhagyása iránti határozat. 4. Folyó évi költségvetés tárgyalása. 5. A tisztikar felmentése. 6. Új tisztikar választása. 7. Alapszabály módosítás. 8. Indítványok.

**Football.** A rimaszombati Atletikai Club football csapata ma vasárnap márczius 1 én kezd meg rendes tréningjét.

**Tanítói gyűlés.** A vármegyei általános tanítói egyesület választmánya és Tanítók házának igazgatósága f. hó 4 én d. u. 1 órakor Bánrévén az iskolában *Törköly József* elnöklésével ülést tart.

**A „Napközi Otthon”** javára dr. *Zehery István* 10 kor., dr. *Kármán Aladár* és neje 10 kor., *Máriássy Lászlóné* 5 koronát adott. Hálás köszönettel nyugtázza

*Dr. Marikovszkyé.*

### Szerkesztői üzenet.

**F. A. Budapest.** A tárczát köszönjük, jönni fog. **Stella C. Cordis. Helyben** Türelemet kérünk, ha a kéziratok halmaza alól kikerülünk, rájuk kerül a sor.

### Nyilt-tér.

E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk

Ügynököt keresünk **Gömör—Borsod—Zemplén—Abauj** vármegyék területére — Azon tehetséges urak, kik hajlandók czégnünk

### képviselőt

átvenni, küldjék be ajánlataikat **Preisz Bernát és Fia** szesz italok és bornagykereskedők címre **Eperjes.**

## Építővállalkozók figyelmébe.

**A forgácsfalvai paplak gazdasági épületei** f. évi június hó 15 ig újraépítendők. — Tervek megtekinthetők ugyanott vagy a plébánostól **postán** elkérhetők. — Ajánlatok az építkezés keresztülvitelére **márcz. 10-ig Cservenka János** pléb. beadandók.

## Kérelem!

A folyó évi február hó 19 ik napján a város területén **elvesztettem 1 drb 1000 koronáról kiállított váltót**, a melyen elfogadóként Neumann Adolfné, forgatóként pedig Seidner Árpád neve van ráírva; kérem a becsületes megtalálót alólirotnak visszaszolgáltatni, nemkülönben mindazon pénzintézeteket vagy magánosokat, akiknél azt értékesíteni valaki akarná — a váltót visszatartani és erről engem kiértesíteni.

Rimaszombat, 1914. február hó 20 án.

**Seidner Bernát.**

## Műtrágya.

Szakemberek által elismert, a legjobb virág- és kerti-földek megjavítására való **régi lombföld** nagyobb és kisebb mennyiségben **eladó.** Kapható a tulajdonosnál **Rimaszombat, Losonczy-utca 4. sz.**

## Árverési hirdetmény.

A rimaszombati hatóságilag engedélyezett zálogház tulajdonosa ez uton is értesíti az érdekelteket, hogy a nála elzálogosított és lejárt, de ki nem váltott, illetve meg nem hosszabbított **zálogtárgyak f. évi márczius hó 9-én** el fognak árvereztetni. — Az árverés napján meghosszabbítás már nem lesz elfogadva.

## A közeledő tavaszi és nyári idényre

Rimaszombat és vidéke nagyérdemű közönségének b. tudomására hozom, hogy a szokottnál nagyobb választék áll a legújabb és legjobb minőségű

## bel- és külföldi szövetekből

raktáramon, a miért is felkérem nagyrabecsült megrendelőimet, hogy szükségleteiket — saját érdekükben is — minél előbb rendeljék meg. — Kiváló tisztelettel:

**Józsa A. uri szabó Rimaszombat, Deák Ferencz-utca 17. sz.**

## Az Ujantálvölgyi Üvegyár

Ujantálvölgyre keres azonnali belépésre a csiszolt és préselt üveghez egy **jó irással** bíró fiatal

## üzemi gyakornokot,

kinek a fizetésen kívül szabad lakást és világitást ad. — Ajánlatok a kor, vallás és fizetési igények megjelölésével az „**Ujantálvölgyi Gyárvezetőség**” (Ujantálvölgy, Gömörm.) címére intézendők.

## Gőzfürdő.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy közkívánatra a régi fürdőrendet állítom vissza. Folyó évi **márczius hó 1-étől** már a hét minden napján lesz gőz és kádfürdő kapható. **Varga Lajos** fürdőtulajdonos.

## Kiadó lakás

Rimaszombatban a Szentpéteri-utca 15. sz. alatt egy **három szobás lakás** ujjonnan festve, vízvezetékekkel ellátva **május elsejétől** kiadó.

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonos

**ÖZV. SZABÓ LÁSZLÓNEVAL.**

## Eladó péküzlet.

Rimaszombat város **legrégebbi és igen jó forgalmu péküzlete** — a tulajdonosnak előrehaladott kora miatt — eladó, esetleg bérbe is vehető. — Értekezni lehet **Molnár János** tulajdonossal Tompa Mihály-utca 6. szám alatt. 1—3

## Verseny tárgyalási hirdetmény.

**Rimaszombat és Vidéke Jótékony Nőegyesülete** a rimatamási „Háztartási Otthon” helyiségeinek ujja építésére és átalakítására s az ezzel kapcsolatos összes munkálatok biztosítására zárt, írásbeli ajánlati versenyt hirdet.

A tervek, költségvetés és a munkák végrehajtására vonatkozó összes feltételek naponként délelőtt 9—12 és délután 2—4 órák között dr. **Sóldos Béla** tb. főjegyzőnél (Vármegyeház II. em. 4. ajtó) tekinthetők meg.

Az ajánlatok benyújtásához megkívánt költségvetés-másolat ugyanitt kapható 4 kor.ért; ebbe irandók be az egységárak és az ezek alapján kiszámított végösszeg, amely mellett az ajánlattevő az összes munkálatok elvégzésére vállalkozik. A munkálatokra az állami munkálatokra megállapított általános és részletes építési feltételek érvényesek, s az ajánlat szövegének tartalmaznia kell azon kijelentést is, hogy az ajánlattevő e feltételeket, valamint az egyéb e munkálatra megállapított feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

**A zárt írásbeli ajánlatok 1914. márczius hó 31-ikének déli 12 órájáig** nyújtandók be dr. **Sóldos Béla** tb. főjegyzőnél, ahol azok még az nap fel fognak bontatni, a kitézött időn túl érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok felett a döntés azoknak felülvizsgálata után legkésőbb április hó végéig meg fog történni, de a vezetőség fenntartja magának azt a jogot, hogy az ajánlatok között a végösszegre tekintet nélkül szabadon választ-hasson, vagy esetleg valamennyi ajánlatot visszautasíthassa.

Az ajánlattevőkre ajánlataik a benyújtás időpontjától kezdve azonnal kötelezők, az egyesületre nézve azonban az csak a versenytárgyalás eredményének a választmány által való elfogadása után kötelező.

Rimaszombat, 1914. márczius hó 1-én.

1—2

**Az elnökség.**

## BÉRBEADÓ SZÁLLODA.

Rimaszombatban az **Erzsébet-téren** jó hírnévnek és igen nagy forgalomnak örvendő

## „Gömör”-szálloda

kávéházzal, étteremmel és sörcsarnokkal **1915-ik évi januárius hó 1-étől** bérbe kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonos **özv. Engel Adolfnéval Rimaszombatban.**

Bérbe vennék egy átjászott  
**zongorát.**  
Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Kiadó uri lakás.

Dickmann Testvéreknel  
Rimaszombatban egy modern 5 szobás emeleti lakás fürdőszoba és mellékhelyiségekkel azonnal vagy május hó elsejére kiadó. 3-3

## Pályázati hirdetmény.

269—1914. sz. — Gömör- és Kishontvárm. közigazgatási erdészeti bizottságának 1914. évi 228. sz. alatt kelt határozata folytán a rozsnyói m. kir. járási erdőgondnokság kerületéhez tartozó marthonházi erdőri területben megüresedett **III. oszt. járási erdőri állásra Csetnek** székhellyel ezennel pályázat nyitattik.

Az állás évi 700 kor. fizetés, 140 korona lakkbér, 10 korona irodai átalány, 50 korona egyenruha átalány és 200 korona utazási átalány élvezetével van egybekötve.

A kinevezendő erdőri egy évi próbaszolgálatlalt alkalmaztatik s állásában egy évi kifogástalan szolgálat után véglegesítettik.

Pályázók felhivatnak, hogy szakvizsgálati, orvosi és szolgálati bizonyítványaikkal, továbbá születési anyakönyvi kivonattal, valamint családi állapotukat, katonakötelezettségüket és erkölcsi életüket igazoló okmányokkal felszerelt, sajátkezűleg irt kérvényeiket **1914. évi márczius hó 20-ikáig** a rimaszombati magy. kir. állami erdőhivatalhoz nyujtsák be.

Később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Rimaszombat, 1914. évi február hó 18-án.

**M. kir. állami erdőhivatal.**

## Kiadó lakás és bolt.

Az **Andrássy-ut 1-ső számú** házban egy szép három szobás lakás **május 1-től** bérbe vehető, **egy bolthelyiség** pedig azonnal. — Ertekezhetni bármikor lehet ugyanott az emeleten lakó

**Andrási László fényképésszel.**

## Tanulóul

egy 13—14 éves fiu — ki magyarul helyesen írni és kifogástalanul olvasni tud, **nyomdásztanulóul**; továbbá egy másik 13—14 éves fiu — ki írni és olvasni tud — **könyvkötőtanulóul** felfogadtatik **id. Rábely Miklós Fia** rimaszombati könyvnyomdájába és ..... könyvkötészetébe. ....

## Kiadó lakás

Az **Erzsébet-téren a 16-ik számú** ház emeleti lakása, vízvezeték és villanyvilágítás bevezetve, **azonnal vagy május hó 1-ére** bérbe kiadó. — Ertekezni lehet ugyanott földszint a tulajdonos: **KOHN ADOLF** fűszerkereskedőnél.

## Eladó ház.

A vármegye háza szomszédságában egy kényelmes

### úri ház

szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítás **lapunk kiadóhivatalában nyerhető.**

## Eladó ház.

**Tompa Mihály-utca 12. szám** alatti utcára szolgáló ház, mely 3 szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségekből áll, — továbbá ugyanazon udvar hátsó részén álló egy szoba és konyhából álló ház szabad kézből azonnal eladó. — Ertekezni lehet: **Dusek András** építésszel Rimaszombat, Sodoma-utca 1. szám alatt.

## Hirdetmény.

67., 1078. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíróság és a rimaszombati kir. törvényszéknek 1913. évi Sp. 607., 1767. számú végzése következtében dr. Rohanyi Gyula és dr. Bródy M. ügyvédek által képviselt s Reichmann Ignác és Seidner Károly javára 205 kor. 10 f. és 3500 kor. s jár. erejéig 1913. és 1914. évben foganatosított biztosítási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2807 korona 84 fillérre becsült következő ingóságok, ugymint: bolti árucikkek, italok, szódagép és üvegek, butorok és ágyneműek nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a feledi kir. járásbíróság 1913. évi V. 601., V. 26. számú végzése folytán 205 kor. 10 f. és 3500 kor. tőkekövetelés, ezeknek esedékes kamatai,  $\frac{1}{3}\%$  váltódíj és eddig összesen 321 kor. 20 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Jánosiban alperesnél leendő megtartására **1914. évi márczius hó 3-ik napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881-ik évi LX-ik törvényezikk 107. és 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Feled, 1914. évi február hó 15 én.

**Kovács Géza,** kir. bir. végrehajtó.

## Eladó ház.

Szentpéteri-utca 11. számú magányos udvar **két lakóházzal** eladó. — Ertekezni lehet ugyanott.

## Könyv bekötéseket

a legrövidebb idő alatt izlése-  
:: sen, jutányos áron eszközöl ::

id. Rábely Miklós Fia könyvkötészete

RIMASZOMBAT, Erzsébet-tér 9.

**KASZINÓ-ÉPÜLET.**

## Eladó szőlő.

A rimaszombati határban, a **Nagy-hegyen** fekvő, egységes birtoktestet képező, 7 kat. hold s 62 ölnyi kiterjedésű szőlő és szántóföld, gyümölcsös kertbirtok a rajta lévő felépítményekkel együtt szabad kézből eladó. — A feltételek megtudhatók **e lap kiadóhivatalában.** 3-3

## Árverési hirdetmény kivonat.

489—1914. sz. — Tornaljai Bank Részvénytársaság végrehajthatónak Mráz János végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1200 korona tőkekövetelés és jár. behajtása végett a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Eszterézs községében fekvő és az eszterézi 49. szjtjvben A : I. 1. sor, 75. hrszám alatt felvett háznak B : 16. alatt Mráz János nevének álló jutalékára (az egésznek  $\frac{1}{3}$ -ad része) 40 korona,

az eszterézi 43. szjtjvben A : I. 1—10. sor, 42, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 424, 413, 414, 415, 416, 417, 418, 419, 420, 421, 422, 423, 425. hrsz. alatt felvett ingatlanok B : 27. alatt Mráz János nevének álló jutalékára (az egésznek 16000/518169 része) 217 korona,

az eszterézi 18. szjtjvben A. 1—17. sor, 33/a, 52/a, 66/a, 110/a, 129/a, 148/a, 184/a, 188/a, 216/a, 229/a, 256/a, 273/a, 298/a, 308/a, 337/a, 360/a, 386/a. hrsz. alatt felvett ingatlan s erdő-legelő illetőség B : 3. alatt Mráz János nevének álló jutalékára (az egésznek fele) 1000 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést **1914. évi április hó 29. napján** délelőtt fél 11 órakor **Eszterézs** községében a községi bíró házában fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42-ik §-ában meghatározott árfolyammal számított értékpapírosban a kiküldöttnél letenni vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, a ki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság, 1914. évi február hó 13-án.

**Mészáros,** s. k. törvényszéki bíró.

## Hirdetéseket

e lap részére elfogad

**a kiadóhivatal**

Tompa-utca 10. és

**Ifj. RÁBELY MIKLÓS**

könyv- és papirkereskedő

**Deák Ferencz-u. 20. sz.**